

индикаторы толерантности. При этом оценки отношения православных к католикам распределились следующим образом: враждебность – 3,0 %, терпимость – 31,1 %, нейтральность – 24,8 %, уважительность – 23,5 %, дружелюбность – 15,4 %. Отношения католиков к православным выразились в следующих оценках: враждебность – 8 %, терпимость – 28,6 %, нейтральность – 23,5 %, уважительность – 21,8 %, дружелюбность – 15,8 %. Во втором случае индикаторы толерантности выражены в целом слабее, чем в первом, но это не дает оснований для однозначной интерпретации отношений католиков к православным как менее толерантных, учитывая преобладание православных в общем массиве респондентов. Отношение католиков и православных к протестантам (традиционно негативное на институциональном и бытовом уровнях) получило следующие оценки: враждебность – 5,2 %, терпимость – 34,1 %, нейтральность – 35,7 %, уважительность – 13,2 %, дружелюбность – 8,8 %. Оценки отношений, данные представителями основных конфессий, в принципе, не меняют общей картины ситуации в Гродненском регионе.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ КАК ПРОЯВЛЕНИЕ ВОСТОЧНОСЛАВЯНСКОЙ МЕНТАЛЬНОСТИ У БЕЛОРУСОВ

И. И. Маркова

*Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого,
Республика Беларусь*

Все больший интерес не только исследователей, но и широкой общественности вызывает проблематика конфликтов. Нарастание этого интереса обусловлено широким распространением конфликтов во всех сферах общественной жизни. Важным истоком повышенной конфликтности общества является нестабильность социально-экономического и политического развития, связанная с этим чрезмерно высокая имущественная и политическая дифференциация общества.

Нашу Беларусь не назовешь средоточием конфликтов, обошли ее стороной межнациональные кровавые разборки, мощные забастовочные движения и акты неповиновения. В Белоруссии не было гражданских войн на религиозной и национальной почве. Белорусы участвовали во многих войнах, но никогда не были инициаторами. Все это свидетельствует о соответствующем менталитете населения Белоруссии.

В начале XVI в. М Гусовский поэтизировал миролюбие зубра («не чапай – не зачэпіць»), отождествляя его природный нрав с характером своего народа.

Белорусский народ от природы не агрессивен. Отмечают такие качества белорусов, как гостеприимство, толерантность (терпимость к чужим взглядам, традициям, обычаям), доброжелательность, коллективизм.

Социологической лабораторией Гомельского государственного технического университета им. П. О. Сухого в 1997 – 1998 гг. было проведено

исследование в Гомельской области и в приграничных областях России и Украины.

Самоидентификация респондентов осуществлялась в условиях необходимости сопоставления значимости 16 ментальных характеристик для представителей семи национальностей: белорусов, русских, украинцев, поляков, литовцев, немцев и американцев. Каждый респондент должен был определить для каждой национальности шесть наиболее значимых ментальных качеств из предложенных в веере анкеты характеристик: стремление к личной свободе; трудолюбие; уважение традиций, следование традициям; точность, обязательность; коллективизм; индивидуализм; толерантность; совестливость, сострадание; патриотизм; теплота и сердечность в отношениях между людьми; чувство локтя, стремление оказать помощь представителям своей нации; духовность; законопослушание; постоянство, консерватизм; гостеприимство; уважение младшими старших и забота старших о младших.

Самые высокие оценки у белорусов оказались по следующим качествам: трудолюбию (66,7 %), толерантности (48 %), совестливости, состраданию (51,8 %), теплоте и сердечности в отношениях между людьми (54,5 %), гостеприимству (66,7 %). Вторые позиции у белорусов зафиксированы по проявлению коллективизма (37,7 %) и духовности (14 %).

О национальной и религиозной толерантности белорусского народа свидетельствует тот факт, что в Белоруссии не было конфликтов на национально-религиозной почве. Кроме того, белорусы долгое время естественно проживали вместе с представителями других национальностей (среди которых были русские, украинцы, татары, латыши, литовцы, немцы, евреи, цыгане и т.д.), других вероисповеданий (православные, католики, униаты, иудеи, мусульмане). В целом, взаимоотношения между ними были, как правило, доброжелательными и бесконфликтными на протяжении всей их долгой совместной жизни. Многолетние традиции мирного совместного существования людей разных национальностей обусловили отсутствие среди населения Белоруссии националистических, антисемитских настроений.

В современный период, когда почти везде на территории бывшего СССР вспыхивают межнациональные конфликты, в Белоруссии, как и на протяжении многих веков в прошлом, ситуация остается довольно стабильной и спокойной. В настоящее время в Белоруссии проживают представители более 100 национальностей. Кроме того, в Белоруссию приезжают на постоянное или временное местожительство многие беженцы из районов, где имеют место конфликты на национальной почве. К этим людям, так же как и к членам многочисленных религиозных общин, белорусы относятся хорошо.

Патриотизм белорусов к своей Родине не имеет ничего общего с воинственным национализмом. Одной из сильнодействующих причин возникновения и обострения этнонациональных конфликтов становится активная деятельность этнических элит, к которым относятся идеологи и организаторы этнополитических движений. Проблемы этничности особенно активно воспринимаются интеллигенцией, как побудительные мотивы к групповому

действию, окрашенному в националистические тона. Именно таким образом развертывалась деятельность Белорусского народного фронта, лидером которого выступил З. Позняк.

В исследовании 1998 г. социологической лабораторией ГТТУ подробно рассматривался вопрос о соотношении коллективизма–индивидуализма в менталитете восточных славян. Для проверки гипотезы о различной потребности индивида в коллективизации и «атомизации» в разных сферах жизнедеятельности индивидуалистическо-коллективистская составляющая была расчленена по основным сферам жизнедеятельности индивида: в производственной деятельности; при защите Родины; распределении и потреблении результатов труда; в повседневной каждодневной жизни; в организации досуга, отдыха; в сложных, важных жизненных ситуациях; в критические периоды развития общества в мирное время. Максимальный коллективизм респондентами зафиксирован в ситуациях защиты Родины (89 %). Абсолютное большинство респондентов предпочли коллективные действия также и в критические периоды развития общества в мирное время (78,3 %), в производственной деятельности (72 %), а также в сложных, важных жизненных ситуациях (свадьба, похороны, рождение ребенка –77,7 %).

Кроме того, тот факт, что белорусский народ из всех народов, населяющих бывший Советский Союз, больше всего стремится к объединению с Россией, красноречиво говорит о коллективизме и хороших отношениях с братьями-славянами.

Исследования также показали, что в качестве значимых качеств у русских и украинцев отмечены: гостеприимство(56,2 % у русских и 50,1 % у украинцев), совестливость, сострадание(35 % и 18,5 %), теплота и сердечность в отношениях между людьми(34,2 % и 27,3 %), коллективизм(49 % и 25,6 %).

В процессе исследования подтвердилась рабочая гипотеза о том, что совпадение большинства ментальных характеристик русских, украинцев, белорусов говорит о том, что понятие «восточно-славянское единство» респонденты наполняют вполне конкретным содержанием.

В заключение, следует подчеркнуть, что белорусский народ не только не имеет агрессивных стремлений, но и всячески осуждает воинственные действия и намерения других народов.

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РУССКОГО И БЕЛОРУССКОГО МЕНТАЛИТЕТА: КОМПАРАТИВИСТСКИЙ АНАЛИЗ

А. Л. Айзенштадт

Гомельский филиал международного негосударственного института трудовых и социальных отношений, Республика Беларусь

Ключевым понятием в анализе социально-психологических основ восточно-славянского менталитета является понятие ценностей. Под